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Анотація. У статті розглядаються принципи, за якими має здійснюватися 

виховна робота в вищому навчальному закладі. Особлива увага приділяється 

виявленню недоліків підготовки майбутніх педагогічних працівників як 

необхідної умови для подальших ефективних дій щодо їх коригування. 
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гуманістична парадигма, особистісно-зорієнтований підхід, наставник, 

суперечність. 

Аннотация статьи Бродской Л.В. «Принципы реализации 

воспитательной работы в  ВУЗе». В статье рассматриваются принципы 

реализации воспитательной работы в высшем учебном заведении. Особенное 

внимание уделяется выявлению недостатков подготовки будущих педагогов 

как необходимого условия для дальнейших эффективных действий по их 

корректированию. 
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Підготовка педагогічних кадрів є першим найвагомішим етапом 

виконання державних завдань з реформування освіти і виховання ,тому головну 

мету національного виховання ми маємо розглядати як цілі виховної роботи в 

вищому навчальному закладі, до яких належать: набуття молодими 

поколіннями соціального досвіду, успадкування духовних надбань 



українського народу,  досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, 

формування у молоді незалежно від національної належності особистісних рис 

громадян Української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, 

моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури.  

Основними шляхами вдосконалення виховної роботи в системі вищої 

освіти є:  

- реформування змісту виховання, наповнення його культурно-

історичними надбаннями українського народу; 

- впровадження нових підходів, виховних систем, форм і методів 

виховання, які відповідали б потребам розвитку особистості, сприяли 

розкриттю її талантів, духовно-емоційних, розумових і фізичних здібностей; 

- розроблення теоретико-методологічних аспектів національної системи 

виховання з урахуванням вітчизняного і зарубіжного досвіду.  

Першочерговим вважається запровадження докорінних змін  у підготовці 

і перепідготовці педагогічних кадрів для національного виховання.  

 Питання оновлення змісту педагогічної освіти, що розглядається як 

зумовлена цілями і потребами суспільства система знань, умінь і навичок, 

професійних, світоглядних і громадянських якостей, яка повинна бути 

сформована в процесі навчання з урахуванням перспектив розвитку 

суспільства, науки, техніки, технологій, культури і мистецтва, є найбільш 

актуальним.  

Ми згодні з думкою багатьох науковців про те, що необхідність адаптації 

до професії, яку відчувають випускники з початком роботи свідчить про певні 

недоліки в їх підготовці вищим навчальним закладом. Не слід цілком 

виключати адаптацію, оскільки це є нормальне психологічне явище, але ж 

більшу частину її студент має пройти ще в період навчання. Це забезпечує 

спадкоємність школи і вищого навчального закладу при формуванні якостей, 

що здійснюється під впливом трьох спеціальних психологічних чинників у їх 

взаємозв’язку: опора на особистісні характеристики студентів, використання 



особливостей обстановки в ВНЗ і цілеспрямована регуляція взаємних впливів 

особистості студента і його оточення. Діагностика підготовки до виховної 

роботи доцільна за умови наявності у студентів ґрунтовних знань про 

виховання, його структурні елементи, підпорядкованість та закономірності 

двобічного впливу.  

Згідно з  О.М. Сидоркіним, виховна діяльність – це спільна діяльність 

педагога і вихованця. Регулюється як безпосередньою ціллю діяльності, 

спрямованою на перетворення об’єкта ―ціль-в-об’єкті‖, так і власне 

педагогічною ціллю, спрямованою на розвиток особистості – ―ціль-в-

особистості‖. Суть виховної діяльності полягає в передаванні від покоління до 

покоління, від суспільства до особистості, від людини до людини вмінь, 

навичок, соціально-політичного досвіду і форм суспільної поведінки [10,c.  21].  

Зміст виховної діяльності визначають матеріальні умови життя людей, 

суспільні відносини, боротьба класів і груп, які відбивають ті або інші соціальні 

прагнення. Сучасна гуманістична парадигма, особистісно-зорієнтований підхід 

освіті й вихованні є теоретичним підґрунтям  для вирішення  питань 

практичного характеру.  Виховна діяльність має двобічний характер – включає 

діяльність вихователя, який передає певні знання і цінності, та діяльність 

вихованця, що оволодіває цими знаннями і цінностями. У ролі суб’єкта 

виховної діяльності виступає не тільки вихователь, але й вихованець, і чим він 

свідоміший, активніший у власному розвитку, тим більшою мірою стає 

суб’єктом виховного процесу.  

Від виховної системи слід відрізняти такі поняття як ―система виховної 

роботи‖ та ―система виховання‖.  

Система виховної роботи, на думку таких вчених, як С.В. Кириленко, О.І. 

Сібіль, Л.К. Овдієнко, існує на рівні досвіду діяльності конкретних суб’єктів 

виховання, відображаючи специфіку цілей, змісту, методики, оцінки 

результативності роботи, змістом якої стає виховання людини. Ця система 



пронизує весь освітній процес (урочну й позаурочну діяльність); упорядковує 

дії педагога, пов’язані з реалізацією виховних цілей [4].  

Виховна робота є найважливішим компонентом виховного процесу, що 

визначається як педагогічний цілеспрямований процес взаємодії педагогів і 

вихованців, сутністю якого є створення умов для самореалізації суб’єктів цього 

процесу . М.С. Бургін вважає однією з найважливіших цілей виховного процесу 

в педагогічному навчальному закладі – формуваня активної життєвої позиції 

майбутнього вчителя [3, с.76]. Американський психолог К. Роджерс у 1961 році 

висунув загальну ідею, що найвища ціль виховання – надання особистості 

можливості якнайповніше проявити себе [3, с.81].  

Пріоритетним напрямком в організації виховного процесу вищої школи, 

на думку Ф.М. Гоноболіна, має стати індивідуальний підхід до виховання 

особистості студентів, стимулювання їх внутрішніх зусиль до саморозвитку і 

самовиховання, духовного пошуку, створення виховуючого середовища, 

широке залучення студентів до здобутків духовної й моральної культури нації 

[5, с.59].  

Система виховної роботи – це система взаємозв’язаних виховних заходів, 

адекватних поставленій меті. У кращому випадку це підсистема у загальній 

виховній системі, у гіршому – набір заходів, що проводяться ―для галочки‖, 

часто під зовнішнім тиском. 

В нашому дослідженні ми окреслимо принципи, за якими має 

здійснюватися виховна робота в ВНЗ з огляду на те, що подальша поступова їх 

реалізація знайде місце в закладах середньої освіти. Такий переніс є цілком 

зрозумілим і значущим, оскільки сформованість готовності до виховної 

діяльності студентів педагогічних спеціальностей є певним гарантом 

успішності їх професійної діяльності щодо освіти і виховання майбутніх 

громадян незалежної, демократичної України. 

Принцип свободи світоглядного вибору є важливим проявом свободи 

ідеологічної орієнтації з урахуванням відносного характеру цієї свободи; в 



системі вищої освіти, як і в усіх інших формах освіти і духовного життя, 

необхідно загальними зусиллями поступово і з розумом реалізовувати 

філософський і загалом ідеологічний плюралізм.  

На сучасному етапі загальнолюдський зміст у філософії виходить на 

перший план, що є проявом тенденції до синтезу різних (у тому числі й 

протилежних) філософських напрямів. Важливим є, на думку багатьох 

дослідників, урахування єдності загальнолюдського і національного чинників у 

виховній роботі, особливо в період відродження української національної 

культури, національної самосвідомості.  

Національна культура й національна самосвідомість не можуть 

нормально розвиватися без глибокої єдності і взаємодії з духовною культурою і 

самосвідомістю інших націй і народів. У виховній роботі ця єдність і взаємодія 

проявляється в тому, що формування національної самосвідомості не повинно 

відриватися від формування загальнолюдського компонента самосвідомості.  

Наступний принцип виховної роботи – неприпустимість будь-якого тиску 

на студентів і викладачів у виборі ними світогляду, ідеологічної орієнтації, 

форм виховної роботи тощо, за умови правильного розуміння ними відносного 

характеру ідеологічної, світоглядної свободи. 

Принцип єдності наукового підходу до виховного процесу й позитивного 

виховного потенціалу релігії є не менш вагомим. 

Суттєвий принцип виховної роботи – розуміння того, що виховний 

процес у вищому навчальному закладі здійснюється здебільшого через сам 

навчальний процес в усіх його формах. 

Принцип індивідуального підходу до виховання - пошук нових форм, 

диференціація їх у зв’язку з урахуванням етапів навчання потребують більшої 

уваги з точки зору необхідності ознайомлення студентів із традиціями вищих 

навчальних закладів, можливостями реалізації студентами їх творчих 

індивідуальностей. 



Принцип єдності виховання і самовиховання. Базові цінності, ідеали, 

норми й установки можна закласти в основу формування духовного світу 

молодої людини: прагнення до істини, творчості, красоти, орієнтація на добро і 

співпричетність, чесність і гідність людини становлять ядро загальнолюдських 

гуманістичних цінностей .  

Взаємодія вихователя і вихованця, наголошує  І.Д. Бех, в результаті якої 

перший оволодіває виховуючої ситуацією, здійснюється як особистісне 

діалогічне спілкування, оскільки має безпосередню мету – прилучити 

підростаючу особистість до важливих людських цінностей. Така модель 

спілкування формує погляд на дитину як на повноправного партнера в умовах 

співпраці, що реалізує суб’єкт-суб’єктну схему і заперечує маніпулятивний 

підхід до неї. При цьому слід враховувати, що діалогова симетричність 

спілкування вихователя і вихованця не абсолютна. Однак у ній перманентно 

відбувається специфічний обмін думками, переживаннями.  

У спілкуванні, що реалізує суб’єкт-суб’єктні стосунки, вихованець 

повинен уміти сприймати погляд іншого. Лише за цієї умови в нього може 

сформуватися готовність розв’язувати спільні проблеми [2, с.45]. 

Для нашого дослідження досить цікавою є теза про те, що спрямована 

діяльність студентського колективу значно активізує процес професійного 

самовиховання особистості.  

Свої виховні функції колектив здійснює в сферах як виробничої, так і 

невиробничої діяльності. Специфічною особливістю виховання студентів 

педагогічних навчальних закладів є те, що воно ставить дві головні цілі:  

1) якнайкраще виховати майбутніх учителів, адже педагог сам повинен 

бути добре вихованим;  

2) підготувати їх до виховної роботи з дітьми та дорослими.  

Педагоги вважають оптимальним такий варіант співпраці вихователя з 

вихованцем, коли їхні виховні зусилля досягають педагогічного резонансу, 

тобто внутрішні зусилля студента, спрямовані на оволодіння певними 



людськими цінностями, посилюються завдяки зовнішнього впливу на нього 

викладача .   

Необхідність ретельного аналізу існуючих недоліків у системі підготовки 

майбутніх учителів до виховної діяльності зумовлена потребами викладачів і 

студентів у покращенні її стану в ВНЗ і як наслідок – у середній школі. Вдало 

організована виховна робота в вищій педагогічній школі може значною мірою 

сприяти ліквідації прогалин у системі шкільного виховання.  

Сутність підготовки майбутнього фахівця до виховної роботи полягає в 

формуванні особистості педагога. Отже, зміст усього навчально-виховного 

процесу в вищому закладі освіти впливає на студента таким чином, що 

внаслідок цього відбуваються позитивні зміни на рівні загальної культури, 

світосприйняття, ціннісної орієнтації.  

Найбільша вада нашої системи виховання, як вважає Л.М. Сіднєв, полягає 

в тому, що на певному етапі становлення в ній урвався зв’язок із 

загальнолюдськими цінностями, вона втратила, а можливо, й не виробила 

орієнтацію на розвиток особистості [9, с.94].  

Корольчук О.П. і Поночовний М.І. окреслили коло проблем, що 

стосуються здійснення виховної діяльності із студентською молоддю. Вони 

наголошують на катастрофічному зниженні інтересу у молоді й студентської 

зокрема до класичної літератури, серйозної музики, театру; проявляється 

ілюзорність переконань, світоглядних позицій, виникає загроза знецінення 

моральних, гуманістичних ідеалів; викликає занепокоєння активізація 

неорелігійних організацій, які намагаються залучити до себе молодь. Зростає 

рівень злочинності, гостро постає проблема наркоманії, збільшується кількість 

хворих на СНІД. Отже, завданням усіх причетних до освіти і виховання 

науковці вбачають у спонуканні студентів до активної протидії проявам 

аморальності, правопорушенням, антигромадської діяльності [7, с.2]. 

До прогалин у підготовці фахівців за спостереженнями викладачів і 

методистів, слід віднести той факт, що багато випускників не мають належних 



практичних умінь і навичок ведення навчально-виховної роботи, довго 

адаптуються до умов школи, повільно підвищують свій фаховий рівень. 

Водночас успішність студентів з дисциплін психолого-педагогічного циклу 

залишається традиційно високою. Однією з причин такого стану справ науковці 

називають відірваність методик викладання фахових дисциплін від педагогіки і 

психології . 

Таким чином, студенти з досить високим рівнем фахової підготовки та 

глибокими психолого-педагогічними знаннями часто зазнають труднощів у 

роботі з дитячим колективом. Невміння взаємодіяти  з учнівським колективом 

стає перешкодою для застосування результатів попереднього навчання. 

Особливість учительської праці полягає в тому, що він одночасно є викладачем 

певної навчальної дисципліни і вихователем, який володіє психолого-

педагогічними знаннями і вміннями. Виходячи з цього, в професійно-

педагогічній підготовці студентів слід враховувати обидва боки процесу 

шкільного навчання, який, до речі, і носить назву навчально-виховний процес. 

Серед вад вищої освіти, а саме її виховної системи, відзначається недостатня 

сформованість у студентів якостей наставництва. В поняттях ―наставник‖, 

―наставництво‖ – глибинний зміст формуючого впливу однієї особистості на 

іншу.  

На думку Л.М. Сіднєва, проблема і недолік – не одне й те саме. Недолік у 

сфері виховання – реальний стан справ, що не відповідає сучасним проблемам 

виховання. Проблема – складне теоретичне чи практичне питання, для 

розв’язання якого потрібно виявити й усунути реальне протиріччя. Боротьба з 

недоліками у вихованні означає виявлення суперечностей (об’єктивних чи 

суб’єктивних), що спричинилися до їх виникнення, і пошук шляхів подолання 

суперечностей [9, с.6]. 

За способом розв’язання суперечності виховного процесу, як вважає А.Н. 

Повзло,  можна поділити на дві основні групи: 



- суперечності, що розв’язуються через їх зближення, гармонійне 

поєднання і взаємопроникнення; 

- суперечності, які перебувають у стані конфлікту, відносяться одна до 

одної як позитивне до негативного, розв’язуються через подолання однієї із 

сторін та ствердження й удосконалення іншої [9, с.31]. 

Основні протиріччя періоду формування особистості фахівця у вищому 

навчальному закладі проявляються в наступному: 1) студент намагається 

побачити у цей період контури майбутньої професії. Умови ж об’єктивно 

спонукають його до вирішення найближчих задач, пов’язаних з поточною 

успішністю, складанням чергового іспиту тощо; 2) викладач спирається на 

думку свого колективу, його традиції, вимоги керівництва, багатий минулий 

досвід навчання та праці у вищому навчальному закладі, а студент є лише 

членом академічної групи, який спочатку істотно не допомагає йому; 3) 

викладач (куратор) володіє знаннями про особистість студента, спостерігає за її 

вдосконаленням краще, ніж сам студент та академічна група; 4) студенти 

пізнають індивідуальні особливості викладача швидше, ніж останній пізнає 

особливості студентів, що необхідні йому для здійснення індивідуального 

підходу не тільки в вихованні, а й навчанні; 5) викладач досконало знає умови 

ВНЗ і вимоги до навчально-виховного процесу, студент засвоює їх поступово, 

від молодшого до старшого курсів; 6) викладацький колектив більш-менш чітко 

уявляє собі розподіл матеріалу, що засвоюється протягом курсів та семестрів 

навчання, студент знайомиться з цим, переходячи з курсу на курс; 7) студент 

стикається в ВНЗ з відносно більшим об’ємом навчання й універсалізмом 

вимог. Розуміння ним цих обставин і індивідуальні психологічні особливості 

допомагають йому сконцентрувати увагу на осмисленні умов ВНЗ, певних 

форм навчання і виховання.  

Отже, ціллю виховного процесу в гуманістичній педагогіці є найбільш 

повний розвиток людини, здатної до духовного і фізичного саморозвитку, 

самовдосконалення й самореалізації. Організація виховного процесу - це 



створення й підтримка умов для саморозвитку, що здійснюється в тісній 

взаємодії з вихованцем, на основі його доброї волі.  Виховна робота -  є 

найважливішим компонентом виховного процесу в ВНЗ й розглядається як 

педагогічна взаємодія суб’єктів виховання, яка спрямована на особистісний 

розвиток і саморозвиток студентів, формування якостей громадянина держави, 

їх готовності до самореалізації у різних сферах життєдіяльності в мінливих 

соціально-економічних умовах. Це також взаємодія і вплив педагога на 

вихованця в рамках реалізації своїх професійних функцій, що реалізується за 

трьома основними напрямами: безпосередня взаємодія педагога  й вихованця, 

створення виховного середовища, корекція впливу різних суб'єктів соціальних 

відносин. 

                                                                                               Brods’ka L.V. 

THE PRINCIPLES OF EDUCATIONAL WORK  IMPLEMENTATION  

IN HIGH SCHOOL. 

This article discusses the implementation of the principles of educational work 

in higher school. Particular attention is given to identifying deficiencies in future 

teachers training  as a prerequisite for further effective action to correcting them.  

Key words: process of education, educational system, pedagogical science, 

humanistic paradigm, personality oriented approach, a mentor, a contradiction. 
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